



聚焦

2025

长治两会

展新貌 开新局

向人民报告

奋进襄垣



小区焕新日子比蜜甜

城市更新“蝶变” 群众幸福“加码”

——襄垣县城市建设工作综述

一城之美，在于精致；一城之治，在于精细。加快推进太行路排水管网雨污分流改造工程，大力实施县城老旧小区改造，着力构建从“源头”到“龙头”安全可靠、保质保量、城乡融合的供水一体化保障体系……翻开过去一年的城建篇章，城市新貌尽收眼底，一幅幅记载着襄垣大地非凡“城迹”的壮美画卷气势如虹，宜居宜业宜游的幸福之城魅力尽显。

城，所以盛民也；民，乃城之本也。近年来，襄垣县牢固树立“人民城市人民建、人民城市为人民”理念，积极推进以县城为重要载体的新型城镇化建设，持续打造高颜值生态、高效能治理、高品质生活的现代化城市空间，群众获得感更加充实、幸福感更可持久。

“里子”工程让城市更有“面子”

“期待了这么久，基本实现通车了！”“以后碰上雨季，再也不用担心路面积水……”近日，备受居民关注的太行路排水管网雨污分流改造工程基本通车，这条承载着深厚历史记忆与城市烟火气的老街，以全新面貌重回大众视野。

太行路是贯穿襄垣县城区的主干道之一。随着城市快速发展，旧有城市管网不再能满足日常排水排污需求，不仅成为影响居民生活品质的“拦路石”，更成为城市发展的“肠梗阻”。

如何畅通城市“微循环”，打通地下“毛细血管”？雨污分流成为关键“破题口”。

襄垣县委、县政府把太行路排水管网雨污分流改造工程列为2024年重点提质改造项目。5月24日，太行路排水管网雨污分流改造工程正式开工建设。开挖清淤、铺设垫层、管道安装、路基平整、水稳摊铺、沥青罩面……7个多月的时间里，相关部门及施工单位紧盯节点、抢抓进度，全力推动工程建设提质增效。

“今年，我们会继续抓好基础设施提档增效工作，持

续完善主干路排水管网雨污分流改造工程，全面推进新建街市政设施更新。”襄垣县市政园林服务中心主任申森杰说。

“微更新”让老旧小区实现“逆生长”

午后阳光正好，县林业局小区的不少居民走出家门，在焕然一新的小区内休憩闲聊、锻炼身体，享受惬意时光。

“小区改造后，卫生好了、环境美了，几十年的老房子就像新的一样！”谈起改造带来的变化，居民张伟打开了话匣子。

县林业局小区的“蝶变”是襄垣县老旧小区改造的一个缩影。

幸福安居，民心所盼。近年来，襄垣县委、县政府坚持以人民为中心的发展理念，聚焦群众急难愁盼的民生问题，结合县具体实际，着眼城市长远发展，科学编制老旧小区改造“十四五”规划，根据小区破旧程度、居民改造意愿等，明确年度改造计划，为城市更新行动有力有序推进夯实基础。

工程实施以来，襄垣县住建局坚持“以人为本、居民自愿、建管并重、属地位置、整治与管理结合”的原则，内外同改、软硬兼施，通过修复路面、整治楼宇外立面、完善基础设施配套等，一大批老旧小区实现“好看”更“好住”。

据悉，“十四五”期间，全县老旧小区改造共涉及11个小区24栋居民楼，内容包括配套基础设施项目和公共区域维修项目。截至目前，已完成22栋居民楼改造工程，惠及居民414户。

整合资源让城乡居民共饮“一网水”

临近中午，襄垣县古韩镇八里庄小塘

村村民杨阿姨开始做饭，轻轻一拧水龙头，清冽的自来水汩汩流出，在菜篮中溅起晶莹透亮的水花。“水量足、水压稳、水质好，生活方便多了！”谈起城乡供水一体化后的用水体验，杨阿姨很是满意。

民以食为天，食以水为先。近年来，襄垣县大力推动城乡供水“同源、同网、同质、同监管、同服务”，努力让放心水、安全水、优质水惠及民众、润泽城乡。

——改造及新建一标段市政供水管网总长9.7千米，西城庄、西河底、政府小区等24个片区3000户左右，整合完成二标段老旧二供设施。

——安装主管道PE110以上1496米，DN50以上钢管3348米，新安装水表873块，换表、移表78块，磁卡表做程序463次，更换主管道阀门37个，开挖处理漏水270余次，小修710次。

——建设打造智慧水务平台，构建制水生产、水质监测、运维管理、安全监控、分区计量、水费征收、公众服务7大应用管理平台，绘制城乡供水网络“一张蓝图”。

……

从一座座水厂扩容改建，到一条条管道连接千家万户，再到一条条供水“动脉”涌流，一张更安全、更高效的城乡供水一体化现代水网正在襄垣大地铺展开来。

城市建设，一头连着城市发展，一头关乎百姓福祉。随着一大批城建项目开工建设，一系列惠民举措精准落地，城市规划的美好蓝图，已逐渐成为人民群众看得见、摸得着、感受得到的幸福与温暖。



大力推进城乡交通一体化



北京教师与县青年教师开展“同课异构”教学活动



太行一号仙堂山旅游公路串联三镇旅游资源



黎霍高速襄垣段



改造背街小巷 刷新城市“颜值”

